ИНСТРУКЦИЯ ПО ЗАПОЛНЕНИЮ ЗАЯВЛЕНИЯ О ВЫБОРЕ СТРАХОВОЙ МЕДИЦИНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ, О ВЫДАЧЕ ДУБЛИКАТА ПОЛИСА ИЛИ ПЕРЕОФОРМЛЕНИИ ПОЛИСА
· Заявление заполняется гражданином лично или его представителем.
· Все записи в заявлении необходимо делать аккуратно, четко, в строго отведенных зонах (исправления не допускаются).
· В верхнем правом углу заявления полностью указывается фамилия имя отчество лица, от имени которого подается заявление.
· В шапке заявления необходимо отметить знаком «V» квадрат, соответствующий причине подачи заявления.
· Раздел 1 «Сведения о застрахованном лице». Указываются сведения о гражданине, в отношении которого подается заявление.
- сведения в пунктах 1.1. – 1.4., 1.6 – 1.7 указываются полностью в соответствии с документом, удостоверяющим личность;
- в пункте 1.5. необходимо отметить знаком «V» квадрат, соответствующий категории застрахованного лица;

- в пункте 1.8. указывается вид документа и реквизиты документа, удостоверяющего личность:

· гражданин РФ – паспорт гражданина РФ;
· иностранный гражданин – паспорт иностранного гражданина;
· лицо без гражданства – вид на жительство лица без гражданства либо разрешение на временное проживание лица без гражданства;
· беженец – удостоверение беженца, или свидетельство о рассмотрении ходатайства о признании беженцем по существу, или копия жалобы на решение о лишении статуса беженца в федеральный орган исполнительной власти в сфере внутренних дел, или свидетельство о предоставлении временного убежища на территории Российской Федерации;

· трудящиеся иностранные граждане, временно пребывающие в РФ в соответствии с Договором о Евразийском экономическом союзе (ЕАЭС) от 29.05.2014г. а также работающие на территории РФ члены коллегии Комиссии, должностные лица, сотрудники органов ЕАЭС, находящиеся на территории РФ (Государства-члены ЕАЭС: Республика Казахстан, Республика Беларусь, Республика Армения, Кыргызская Республика) –  паспорт иностранного гражданина 

· для ребенка в возрасте до 14 лет – свидетельство о рождении;
- в пункте 1.9. указывается название государства, гражданином которого является физическое лицо (при отсутствии гражданства записывается: «лицо без гражданства»);

- в пункте 1.10. указывается адрес места регистрации по месту жительства в Российской Федерации в соответствии с записью в паспорте или документе, подтверждающем регистрацию по месту жительства (с указанием почтового индекса);

- пункт 1.11. заполняется, если гражданин проживает не по месту постоянной регистрации - указывается адрес регистрации по месту пребывания (с указанием почтового индекса) или адрес места фактического жительства (с указанием почтового индекса);

- пункты 1.12. – 1.13. заполняются иностранными гражданами, беженцами и лицами без гражданства, гражданами государств – членов ЕАЭС;
- пункты 1.14 – 1.16. заполняются гражданами государств – членов ЕАЭС;

- в пункте 1.17. указывается номер СНИЛС (при наличии) в соответствии с данными, указанными в страховом свидетельстве государственного пенсионного страхования;

- в пункте 1.18. указываются номера телефонов и адрес электронной почты, по которым можно связаться с гражданином; 
· Раздел 2 «Сведения о представителе застрахованного лица» заполняется в случае составления заявления представителем гражданина в отношении, которого подается заявление.
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